

Тема: Детская коммуна и колония на территории Кунгурского Иоанно-Предтеченского женского монастыря.

В рамках Серафимовских чтений, я расскажу о Иоанно-Предтеченском монастыре, об истории возникновения монастыря, что же было на месте монастыря и как начался и идет процесс реставрации монастыря.

В начале 1930 г. на месте бывшего Иоанно-Предтеченского женского монастыря в Кунгуре была организована трудовая коммуна ОГПУ для несовершеннолетних преступников. К их прибытию были оборудованы мастерские кустарного типа - баульные, обувные, портновские. С помощью труда, профессионального и общего обучения эти дети должны были стать полноправными и социализированными членами советского общества.

В 1931-1932 гг. для коммуны были приобретены обувная фабрика и кожзавод. Обувная фабрика должна была производить спортивную обувь до 2 млн. пар в год, а кожзавод - сырье для фабрики.

К кожзаводу и обувной фабрике добавились деревообделочная фабрика, трикотажный цех, 2 сельскохозяйственные фермы в пригороде. К этому времени первостепенные задачи учреждения - перевоспитание и исправление - отошли на второй план. Главной стала производственная деятельность колонии. Так, в 1936 г. на 59 существовавших в стране детских колоний было запланировано получение валовой продукции на 135 млн. рублей. Кунгурская колония со «средним числом рабочих» 1300 человек произвела в 1936 г. продукции на 12,5 млн. рублей.

Зона храма. Как в Кунгуре возвращали монастырь, ставший тюрьмой 90 лет здания монастыря в Кунгуре занимала колония. Сейчас его восстанавливают, в том числе и осужденные.

На возвышенности в Кунгуре стоит храмовый комплекс. Величественным его назвать пока нельзя — монастырь и церкви совсем недавно вернули приходу, до этого же почти век эти здания занимала тюрьма.

В 2015 году ИК расформировали, осужденных перевели в другие колонии региона, а женский монастырь и его территорию вернули монахиням.

В 1825 году в Кунгур из Орды переселилась небольшая группа монахинь. Они заняли дом у Иоанно-Предтеченской кладбищенской церкви. Община крепла с каждым годом. В 1869–1870 гг. построили келейные корпуса. В 1874 году при монастыре открыли свечное производство.

Каменную Иоанно-Предтеченскую монастырскую церковь строили в 1903–1914 годы. К моменту освящения, 21 сентября 1914 года, в обители уже жили 350 монахинь и послушниц. Спустя всего шесть лет — в 1920 году — были национализированы все земельные участки. 17 февраля 1921 года монастырь закрыли. Но проблемы начались раньше, в гражданскую войну — в 1918 году в Кунгуре три месяца квартировались красноармейцы.

Красноармейцы поселились в кельях монахинь при Иоанно-Предтеченском монастыре, пожилых монахинь они выгоняли сразу, молодым — предлагали создать семью и отношения.

Несколько монахинь всё же остались при храме, они выполняли черную работу: стирали, убрали, обслуживали красногвардейцев. Через три месяца в декабре 1918 года в Кунгур вошел отряд Колчака. Кельи освободили. Отряд белогвардейцев здесь пробыл год. Обычная жизнь монастыря продолжилась. Но ненадолго.

На территории обители сразу два храма — Иоанно-Предтеченский храм и домовый храм. Соседняя с обителью Никольская церковь изначально была приходской, то есть просто городской, но тоже многие десятилетия находилась на территории колонии. До Революции в монастыре жили 400 монахинь и послушниц, рассказывает нам управляющий делами Кунгурского Иоанно-Предтеченского женского монастыря Валерий Бунаков. Сейчас живут 18 монахинь и послушниц. В июле 2021 года тут установили новый купол.

В восстановлении монастыря помогают осужденные, приговоренные к исправительным работам, а также студенты и волонтеры добровольческого отряда «Монолит», организатором которого является студент Кунгурского сельскохозяйственного колледжа Козлов Виктор. Перед тем, как закончить своё выступление, хочу показать вам небольшой видеоролик, о том как волонтеры отряда «Монолит» помогают в реставрации монастыря.